

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
SUSCRIPCIÓN

MADRID..... Un mes..... 1 peseta
PROVINCIAS..... Trimestre... 5
Año..... 15
UNIÓN POSTAL... 30

ADMINISTRACION: FLORIN, 4
Servicio administrativo permanente

EL ESPAÑOL

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
DIRECTOR
J. SÁNCHEZ GUERRA
TELÉFONO 1.058
EDICIONES PARA TODOS LOS CORREOS
REDACCION: FLORIN, 4
Servicio telegráfico a todas horas

CRONICA DEL DIA

VIVIENDO

—Pero es cierto que en Madrid hay tanta miseria? —preguntaba yo ayer tarde a un amigo que, por su profesión, debe conocer todas las intimidades y visitar todas las recónditas de esta Madrid, aparentemente tan lujosa y divertido.

—Muy miseria — me respondió. — Miseria negra y miseria dorada; miseria de las clases populares, y miseria de esas otras clases sociales que, al parecer, gastan y triunfan.

—Sin embargo; mire usted — le dije yo — esta calle de Alcalá, que ahora pisamos, parece la vía triunfal de un pueblo dichoso. Observe usted que caras de burgueses satisfechos las de los individuos de la familia que pasa a nuestro lado, y va a santificar la dominguera fiesta paseando por el Retiro ó aplaudiendo, en función de tarde, a los graciosos intérpretes del género chico. Vea usted esa otra gente de más baja estracción, á juzgar por los trajes, pero no menos dichosa, que se encamina á la Plaza de Toros, y observe usted también el incesante paso de lujosos carruajes por el centro de la calle. Y, sobre todo, amigo mío, fijese usted en ese sol espléndido, que recorre, tan libre de penas y de nubes, el despejado cielo madrileño, y dígame si, con tantas cosas risueñas como vemos, iluminadas por esa luz clarísima de un sol casi andaluz, puede concebirse que este pueblo, de fisonomía tan alegre y placentera, sufra esas miserias que usted dice, negras ó doradas, pero miserias al fin.

—Pues mientras usted me estaba señalando estas y las otras personas, para concluir por indicarme ese sol que es magnífico, en efecto, habíame yo trasladado con el pensamiento á un edificio que tiene muy poco de agradable, pero mucho de madrileño; al Hospital Provincial; y recorriendo con la imaginación, y aun casi con vista por el poder mágico de ella, sus colmadas salas y sus anchos pasillos, decíame cuando usted, nuevo Josué, hizo que se detuviera el sol para dirigirme una sonrisa de agradecimiento por llamarle andaluz (que es cosa que debe de gustarle mucho, según se lo prodigan los vates de más allá de Despeñaperros) — decía repito — ¡ahora saldrán los calendarios á tomarlo.

—No, amigo mío; usted confunde los géneros; las que saldrán á tomar el sol, aun cuando esta me parece hora demasiado tardía para que salgan esos pajarillos, serán las calendrias.

—No, señor, he dicho los calendarios y he dicho bien; porque calendrias se llaman en el argot madrileño todos aquellos enfermos sin más enfermedad que desnudez y hambre (y mejor están en Bombay con la peste bubónica, que en cuanto apríete el invierno, y sin que éste apríete en muchas ocasiones, apifíense á las puertas del Hospital Provincial demandando con dicha suprema ser admitidos en éste.

Los médicos del benéfico establecimiento no les miran ni siquiera la lengua, ¿para qué? Ya saben que la tienen demasiado limpia, y con el diagnóstico de calendrias y el pronóstico de que harán gran honor á unas sopas y á una cama, les conceden aquéllas y ésta, admitiéndolos por caridad á montones, hasta que el Santo Hospital comienza á dar voces de que se hunde abrumado por el peso de sus habitantes. Imagínese usted cuántos serán éstos poniendo, y es poner, que cada calendria á su ingreso en el Hospital pesa una libra.

Pues bien, aparte de esta forma, por decirlo así, brutal de la miseria madrileña, háiale yo á usted presenciar (si no fuese el espectáculo demasiado duro para un corazón sensible), cuadros, ¿cómo diré yo? íntimos de una miseria oculta tan desesperada, tan negra, tan metida en un círculo de dolor y de hierro, que, al mirarla, las lágrimas le pegarían á usted pinchazos en los ojos.

Pero no es cosa de que usted y yo seamos los dos únicos seres tristes en esta alegre y dichosa calle de Alcalá, por la que, según usted ha dicho, desfila un pueblo feliz que va á los paseos, á los toros, á los teatros, y en la que suena alegremente hasta la campanilla del tranvía eléctrico. Y á propósito de campanilla: ¡si yo le dijera á usted que en los barrios bajos hay gente que vive del Viático!

—¿Que vive por el Viático? Lo creo; esos últimos consuelos de nuestra religión, despiertan á veces nuevamente la vida...

—No, amigo mío, he dicho que vive del Viático. Verá usted cuánto discurre la necesidad y cómo agruza el ingenio el maldito no tener. Una hermandad religiosa, y, por consiguiente, caritativa de esta corte, no sé si por costumbre ó por precepto socorre con tres duros á la familia del enfermo indigente apenas éste recibe el santo Viático. Pues bien; hay enfermos en los barrios miserables que han sido seis ó siete veces sacramentados en el curso de su dolencia, y además no se han muerto.

En cuanto salía el Señor de la casaca del enfermo y llegaba al cofrade de la Hermandad con los consabidos tres duros, comenzaba á mejorar el paciente y á alegrarse sus deudos, viéndole á él camino de la salud, y viéndose ellos en el de comer aquel día.

Pero como quince pesetas para una familia numerosa (todas las familias pobres reúnen esta excelente condición), y con un enfermo por contra, son de muy poca dura, según suelen decir por allá abajo, héte aquí que, á los dos días del Sacramento, ó á los tres á lo sumo, ya estaba toda la tribu del enfermo suplicán-

dole á éste del siguiente modo: «Mira, Fulano, ponte muy malo otra vez, ó perecemos todos de hambre».

—¿Qué va á hacer un padre, verbigracia, á quien sus hijos le piden con lágrimas en los ojos que obedezca en la gravedad de su dolencia, si no obedecerlos?

—Agravábase el hombre, amenazando irse por la posta; acudíase á la iglesia en demanda nuevamente del Santo Viático. Recibíalo cristianamente el enfermo, y tomábase á comer todos. Descubrí yo esto, que llamaba escandaloso abuso si no fuera tan digna, no sólo de piedad, sino de respeto, la miseria, aun en sus mismas truhanerías, cierta tarde que, pasando por un callejón de los barrios bajos, oí decir á una mujer, al mismo tiempo que escuchaba á lo lejos la campanilla del Viático: —Otra vez va el Señor á casa de la Melitona!

—Pero qué suerte tiene la mujer! ¡Siempre la están sacramentando! Extrañóme entonces muchísimo la exclamación hoy, y después de lo que usted acaba de oírme, y que es absolutamente cierto, no le extrañaría á usted si alguna vez lo oyere. Ahí tiene usted cómo se puede vivir del Viático.

Y cuando mi amigo acababa de decirme esto, pasó cerca de nosotros un carruaje en cuyo asiento iba un señor con barba blanca. —¿Caramba — dije yo — mire usted Montero Ríos. —Es verdad, él es; irá á la Presidencia. ¿Cómo ha debido de sufrir ese hombre en París con las insolencias y los desmanes de los yankees. Arrebatáronlo todo por un puñado de dollars!... Por quince pesetas, como quien dice.

—Oiga usted — pregunté yo con voz muy triste á mi amigo. — Creerán los yankees que también como nación estamos sacramentados?

JOSÉ DE ROURE

LA CUESTION DREYFUS

(POR TELÉGRAFO)

Esterhazy

Londres 19 (6,20 t.)

(De nuestro corresponsal)

El comandante Esterhazy renuncia á la querrela que pensaba presentar contra L'Osservatore.

—D. El Observer contesta á la arrogancia de Esterhazy retirando su querrela contra aquel periódico.

Dice que Esterhazy era jugador, y que para procurarse dinero con que alimentar ese vicio, vendía supuestos secretos al negociado segundo del ministerio de la Guerra, y á los agregados militares de las embajadas extranjeras ofrecía secretos del ejército francés.

Cuando compareció ante el Consejo de guerra, llevaba en el bolsillo una carta de un oficial superior, conteniendo terribles injurias.

Fué absuelto, sin embargo, el comandante Esterhazy por evitar un temible escándalo.

Picquart, candidato

París 19 (6,20 t.)

Parece probable que se ofrezca un puesto en el Senado, por el departamento del Sena, al coronel Picquart; pero se considera la elección dudosa.

INGLATERRA ANTE EL MUNDO

(POR TELÉGRAFO)

«Meeting» importante.—Opiniones de Hamilton.—La supremacía británica. El deber de Inglaterra.—En interés de todos.

Londres 19 (11,40 n.)

(De nuestro corresponsal)

Hoy se ha celebrado un meeting importantísimo por iniciativa del periodista Mr. Stead, que recientemente tuvo el honor de conversar con el emperador de Rusia, recogiendo del propio czar las impresiones referentes al proyecto de desarme universal.

En el meeting, que ha estado concurridísimo, dióse lectura á una notable carta firmada por lord George Hamilton, y en la cual este importante hombre público condensa sus opiniones autorizadas acerca de la proposición del sorano de Rusia.

Dice lord Hamilton que la supremacía marítima de Inglaterra es en la actualidad una doctrina, un hecho consumado que aceptan y sancionan todas las demás naciones.

Inglaterra—añadió lord Hamilton— tiene el deber ineludible de estar preparada con fuerzas bastantes para hacer frente á todas las posibles coaliciones entre las potencias del mundo.

Las defensas y aprestos marítimos y terrestres del gobierno británico, deben atemperarse á los ejércitos y escuadras de las otras grandes potencias.

Pero si un autócrata, que puede por su espontánea propia voluntad influir en el aumento ó disminución de los aprestos de guerra, solicita, noble y humanitariamente, el desarme universal, en interés de la civilización, todo el mundo debe animarle en tan laudable empresa, estimulándole á continuar por el camino emprendido.

Opiniones de la prensa.—Lo que hará Inglaterra.—Lo deseable

Londres 19 (1,12 m.)

(De nuestro corresponsal)

La prensa conservadora, comentando el meeting celebrado ayer en pro del desarme universal, manifiesta serias dudas respecto al resultado práctico de dichos trabajos, y reco-

mienda que se deje por completo este asunto á la resolución del gobierno.

La prensa liberal se expresa tíbicamente al reseñar el meeting y los discursos pronunciados en él.

En general, todos exigen, como condición indispensable, la fórmula propuesta por el ministro inglés en la India, lord Hamilton, en su carta dirigida á Mr. Stead.

La fórmula es que la supremacía naval inglesa actual se mantenga para contrarrestar las combinaciones que puedan surgir.

Si las potencias permanecen estacionarias, Inglaterra imitará su conducta.

Si, por el contrario, aumentan sus ejércitos y escuadras, Inglaterra aumentará sus fuerzas en la debida proporción.

Todos los políticos convienen en afirmar que lo único deseable sería que el proyecto del czar produjese un acuerdo anglo-ruso en la cuestión de la China.—Dabor.

HOJAS DEL CALENDARIO

Romero, artista.

El Sr. Romero Robledo ha sido elegido presidente del Circulo de Bellas Artes. Si España fuera aún el país de los viceceras, no perderíamos la esperanza de ver á Pradilla presidiendo el Circulo romerista. Menesteroso el arte, tiene que ampararse de la política omnipotente, y á su vez la política nada perdería con los alinos de las artes bellas. Es la nuestra política democrática, y fáltale á la democracia—según Ohnet—distinguida estética. Excelente personalidad, no obstante, la del Sr. Romero Robledo para presidir la cultísima sociedad de la calle de Barquillo, ¡canela final pudiera decirse, en justa afinidad de ideas, con las que despertaría el título de la céntrica vía. Romero político ha sido siempre Romero artista. Pintor, se distinguió en los pastels, y con desenfado modernista hizo blanco lo negro y negro lo blanco; escultor, merecia bien el honor, y son sus obras efímeras como esculturas de nieve, aunque menos plásticas por grosiera nativa del material empleado; arquitecto, planeó monumentos famosos por el aparato teatral con que fueron presentados; músico, templea bien toda clase de instrumentos, aunque con frecuencia desafina; literato, inspiróse en cierta época las brisas del Norte cuyos símbolos, donde si el estilo no era muy flexible, tampoco la intención mostrase rigida.

El Circulo de Bellas Artes logra una adquisición que el mismo Sr. Sagasta ha de envidiarle. Nosotros deseamos grandes prosperidades á tan simpática casa, ahora que trueca la oliva de Minerva por este romero en quien sus adversarios suponen virtudes de manzanillo.

LA REPATRIACIÓN

(POR TELÉGRAFO)

Llegada del «Fulda»

Cádiz 19 (10,15 n.)

(De nuestro corresponsal)

A las dos de la tarde he fundado en este puerto, procedente de la Habana, el trasatlántico alemán Fulda, contratado por el marqués de Comillas para abreviar la repatriación.

El Fulda ha empleado once días en la travesía, con un andar diario de 350 millas.

El barco está inscripto en la matrícula de Bremen.

Desplaza 5.008 toneladas; sus cámaras son lujosas, y los soldados muy amplios.

Audieron á bordo á recibir la expedición el gobernador militar, señor duque de Nájera, y el gobernador civil.

Al muelle fueron á esperar á los repatriados camilleros, comisiones de la Cruz Roja y las fuerzas de costumbre.

Conduce el buque 2.252 pasajeros entre jefes, oficiales y soldados, pertenecientes á los batallones de Wad-Ras y Borbón. También trae algunas familias de colonos emigrantes. El Fulda carece de documentación y de lista de pasaje.

Durante la travesía, que ha sido buena en general, han fallecido: Enrique Medina Arenas, natural de Madrid; Antonio Alvarez Rodríguez, de Orense; Francisco Pavón Tendaro, de Navalmaral; Pedro Pinto Leal, de Berlanga (Soria), y Sebastián Oliver.

En la enfermería vienen veinticuatro, afortunadamente pocos de ellos graves; el resto de la expedición disfruta de excelente salud.

Los soldados, tan pronto como fundó el barco, mostraron vehementísimos deseos de desembarcar. El duque de Nájera negose resueltamente á ello, en vista de la proximidad de la noche, aplazándose el desembarco para las primeras horas de la mañana, con el fin de evitar accidentes.

Manda en jefe la expedición el coronel Sr. López Peinado.

Del batallón de Wad-Ras vienen un coronel, un teniente coronel, dos comandantes, seis capitanes, 31 tenientes, un médico, un capellán, 31 sargentos, 58 cabos, 11 cornetas y 720 soldados.

Del regimiento de caballería de Borbón regresan tres comandantes, siete capitanes, un médico, dos veterinarios, 38 sargentos, 60 cabos, 15 cornetas y 462 soldados.

Vienen también á bordo, de la tercera compañía de la brigada de transportes, tres oficiales, un sargento, 12 cabos, un corneta y 135 soldados.

El total de la fuerza de Borbón está constituido por 139 jefes y oficiales y 1.964 individuos de tropa. Mandando los dos primeros escuadrones vienen el comandante D. Luis León y el capitán D. Tomás Ruiz.

Estas fuerzas serán alojadas en los cuarteles de Santa Catalina y Candelaria.

Esperábase esta semana los vapores Colón y Gran Antilla, que traerán á bordo 4.000 hombres.—Caballero.

Cádiz 19 (1,10 t.)

En este momento acaba de terminar el desembarco de las fuerzas llegadas ayer tarde á bordo del vapor alemán Fulda.

Han acudido al muelle á recibir la expedición las autoridades civiles y militares, la Cruz Roja, un delegado de la Compañía Trasatlántica y numeroso público.

Para efectuar el desembarco utilizaron los vapores San Fernando, Trocadero y multitud de balandras.

anunció, en los cuarteles de San Antonio y Candelaria.

Catorce enfermos, casi ninguno grave, fueron transportados en camillas al Hospital.

Las fuerzas de Wad-Ras vienen mandadas por el coronel Sr. Martín Patiño y por el teniente coronel Sr. Gómez Carrillo.

Entre los oficiales del regimiento de Borbón viene el Sr. Lás, hijo del gobernador civil de Sevilla.

Según retieren los repatriados, al salir el regimiento de Borbón de San Antonio de Baños, en las cercanías de la Habana, fué objeto de una manifestación de desagrado. Multitud de mujeres situáronse á ambos lados de la línea férrea, guiando desafiadamente y tremolando banderas con la estrella solitaria.

El martes por la noche saldrá de ésta un tren militar especial, en el cual saldrán las fuerzas de Wad-Ras.—Caballero.

Llegada del «Werra»

Málaga 19.

Procedente de la Habana ha fundado hoy en este puerto el vapor alemán Werra, que salió de aquel puerto el día 7 del corriente.

Conduce al general de división D. Julián González Parrado y al de brigada D. Luis Valderrama, 157 jefes y oficiales, 107 sargentos y 1876 cabos y soldados, pertenecientes á los batallones de Otumba, Reina, Bailén, Villaviciosa, y los últimos individuos de Orden público de la Habana que quedaban por reparar.

Durante la travesía han fallecido los soldados Juan Anita Mesa, José Tafalla Carbonell, Fernando Pedrosa y Mateu y Julián García Borrero.

Traen cinco enfermos graves.

A las tres ha comenzado el desembarco de dichas fuerzas.—Fabra.

OTRO DISCURSO DE MAC KINLEY

(POR TELÉGRAFO)

Los Estados Unidos en Cuba.—En elogio de la Reina de España

Nueva York 19.

(De nuestro corresponsal)

El presidente Mac Kinley ha pronunciado hoy un nuevo discurso en Savannah. Ha dicho que los Estados Unidos deben dotar de un buen gobierno á los pueblos cuyo porvenir les está confiado. Mac Kinley ha agregado que la nación americana no puede dejar en la confusión ni en la anarquía á esos países, después de haber cesado su antiguo gobierno. Esta obligación será cumplida por los Estados Unidos de modo que sirva para justificar que esos pueblos pueden á sí propios gobernarse.

Mr. Long, ministro de Marina, ha dado respuesta á Mac Kinley, y ha pronunciado frases conmovedoras sobre el amor maternal que con tanta viveza siente por el rey D. Alfonso la Reina Regenta de España. Mr. Long ha agregado que la augusta dama pade durante la guerra horribles angustias, por las cuales merece la más profunda simpatía de las madres y de las mujeres americanas.—C.

EL VIAJE DEL EMPERADOR

(POR TELÉGRAFO)

Resultados del viaje.—Apoyo á Turquía Los industriales chasqueados

Berlin 19 (1,45 t.)

(De nuestro corresponsal)

Según público rumor, créese que el resultado del viaje que acaba de realizar el emperador á Constantinopla, dará como resultado un convenio asegurando á Turquía el apoyo de Alemania para el caso de que surgieran acontecimientos imprevistos en la política europea.

Los industriales y fabricantes alemanes que esperaban tratados que favoreciesen la exportación de sus manufacturas y productos, están en cambio contrariadísimos, viendo defraudadas sus esperanzas.—T.

LOS CARLISTAS

(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTROS CORRESPONSAL LES)

El auxilio de Inglaterra

París 19 (5,20 t.)

La Libertad sostiene que D. Carlos ha logrado contratar un empréstito considerable en Inglaterra.

Su corresponsal en Londres añade que Inglaterra está dispuesta á facilitar los medios necesarios para suscitara una revolución en España.—S.

Segue en Venecia

Roma 19 (11,40 m.)

(De nuestro corresponsal)

Según despachos telegráficos recibidos de Venecia, D. Carlos se encuentra actualmente en dicha población, sin que por ahora proyecte abandonar su palacio de Loredeán.—C.

El bando de Macías

San Sebastián 19.

Como anunció ayer, el bando del general lleva un preámbulo en el que expone las razones que le han impulsado á dictarle.

En él manifiesta que se propone velar rigurosamente por el orden público y evitar cualquiera alteración, que pudieran intentar determinados elementos mal avenidos con el actual régimen.

Dispone el general que sean disueltos los círculos carlistas y todas aquellas sociedades que tengan tal carácter, nombre ó significación en el territorio de la provincia.

Lo dispuesto en el bando deberá cumplirse en los dos días siguientes á su publicación.

Encárgase de su cumplimiento á las autoridades militares y á los alcaldes.

El público lo comenta en diversos sentidos. Ha sorprendido á alguna parte del público.—Arenosa.

Viaje de Macías.—Distribución de fuerzas

San Sebastián 19 (1,22 t.)

Mañana martes marchará el general Macías á visitar las fábricas de armas de Plasencia y Eibar.

También irá á Tolosa y Vergara, y después de estos puntos á Vitoria.

Las tropas recientemente llegadas guarnecerán las poblaciones de Irún y Tolosa.—Arenosa.

EL GENERAL BLANCO

(POR TELÉGRAFO)

Cádiz 19 (10,25 n.)

(De nuestro corresponsal)

Créese que no llegará á este puerto el general Blanco, pues en la mañana de hoy se han visto cruzar, del Estrecho á Levante, tres trasatlánticos; suponiéndose, fundadamente, que alguno de ellos era el Villaverde, que conduce á bordo al excapitán general de Cuba.—Caballero.

Su llegada á Alicante

Alicante 19 (10 m.)

(De nuestro corresponsal)

A las ocho de la mañana ha llegado el vapor Villaverde, que conduce á los generales Blanco, Bernal, Solano y Tejero.

Han tributado honores dos compañías de Otumba. Sólo los ha recibido el general Márquez, por ignorarse la llegada.

Desembarcó á las nueve y media.

Créese que hoy mismo saldrá para Madrid.—Mencheta.

EL MUNDO EN PARÍS

(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Los finlandeses se sublevan.—Empréstito París 19.

El New York Herald, edición europea, publica un telegrama de San Petersburgo en que le dicen que los finlandeses se han sublevado contra Rusia por no querer servir en su ejército.

El ministro de la Guerra ha sido llamado á Livadia, donde está el czar.

Como el mismo periódico dice en telegrama de Nueva York que varios banqueros norteamericanos han sido solicitados por el gobierno ruso para un empréstito colosal, al 3 por 100, sospechase que haya alguna relación entre las dos noticias.

La cuestión de China

París 19.

Dicen de Shanghai que ingleses, alemanes y japoneses protestan contra la extensión de la intervención francesa á aquel puerto.

El crucero inglés Ifigenia ha salido para Nanking, hecho que se interpreta como signo de las posiciones resuelta de Inglaterra á aquellas ambiciones de Francia.

Un rey enfermo

París 19.

Un telegrama, fechado ayer en Copenhague, dice que el Rey Oscar está enfermo.—Silva.

CÁMARAS DE COMERCIO ESPAÑOLAS EN AMÉRICA Y ASIA

En el ministerio de Estado existe una petición de comerciantes españoles residentes en la Habana, para que nuestro Gobierno organice allí una Cámara de Comercio, como las tenemos en otras partes del extranjero. Consideramos necesario preparar las cosas para dar satisfacción á los peticionarios, y extender la innovación á Puerto Rico y Filipinas. Precisamente las Cámaras de Comercio nacionales en el extranjero pueden prestar el mejor servicio á los intereses mercantiles é industriales, amparados débilmente por los Cónsules, y sólo en Memorias redactadas de vez en cuando y siempre publicadas á destiempo. No es este el menor inconveniente. El mayor daño consiste en que las Memorias no las leen sino unos cuantos. Menor número aún de ellas se aprovecha.

Las Cámaras de Comercio francesas en el extranjero son grandes auxiliares de la República, á veces sus guías, y constantemente un apoyo valioso. Las corporaciones análogas en Inglaterra han podido servir no poco á su gobierno en los momentos en que éste solicitaba amplia información para fomentar las exportaciones, á fin de que no fueran mayores las de Alemania y los Estados Unidos.

No nos distinguiamos nosotros, ciertamente, por la actividad en la organización de instituciones ó Sociedades que amparen nuestros intereses. Acaso el ruego de los comerciantes de la Habana, haya coincidido con el fracaso de la reunión de tabaqueros, interesados en resistir la competencia de los sindicatos americanos; pero, de todas suertes, el Gobierno español ha de hacer un esfuerzo para que las clases comerciales de nuestro país tengan en esas tierras, ya extrañas, voces que las ilustren, y al propio tiempo sean consejeros de nuestros misterios. Y quien sabe si así evitaremos que se reproduzcan en lo porvenir las torpezas tradicionales de nuestra Administración, por las cuales cerráramos en nuestros mercados de la Metrópoli las puertas que los extranjeros abrían para la importación fácil de los artículos de la producción colonial.

LA POLITICA

POR EL COMERCIO Y POR LA INDUSTRIA

Al renacimiento de la vida política tradicional, ha seguido una nueva manifestación de los anhelos de la clases mercantiles e industriales poco ha congregadas en Zaragoza.

Es oportuna la circular, y llega muy a tiempo la noticia de su publicación, pues parece un aviso discreto para que pongan el pensamiento en los intereses supremos, los directores de la opinión que han de cooperar a la resolución de la presente crisis.

En ocasión alguna sonaría mal, como impertinentes o excesivas, esas apelaciones que la necesidad legitima; pero en estos momentos han de merecer el respeto y el elogio de las colectividades políticas y de los elementos independientes de la opinión, primero, porque revelan un propósito de loable constancia; después, porque en la crisis de ahora se hace indispensable fijar la atención en las reclamaciones de esos factores principales de la prosperidad nacional.

Por esta circunstancia, la comisión ejecutiva no hace distinción de tiempos ni partidos, lo cual aplaudimos, pues nosotros lo que apetecemos, restañada la paz, es que comience cuanto antes la labor que voluntades resueltas inauguraron en otros días, no proseguidos a causa de las varias guerras que han perturbado la integridad de la patria y la unidad de las colectividades políticas.

Los nuevos rumbos, si son buenos, si á ellos se va con decisión, encontrarán en nosotros, personal y colectivamente, apoyo leal y concurso constante. Lo de menos es quién los tome; lo importante es que de su existencia tengamos pruebas positivas. La obra es para España, no para un partido; para la Monarquía, no para ningún parcial interés.

Campo amplio tendrán los consejeros del Rey para la empresa nacional. Una agricultura decadente, una industria cargada de gabelas, un comercio que no tiene orientación sino limitada en estos momentos, agradecerán cuanto se hiciera. El poder del Estado y el poder de los contribuyentes han de completarse para la resurrección nacional. Si la administración mejora, las clases tributarias han de auxiliarse.

Los hombres públicos que intervengan en los sucesos de estos días, no deben olvidar ninguno de estos aspectos del problema fundamental que ha de plantearse con la crisis presente. O se cambia de dirección política y administrativa ahora, ó dentro de poco nos veremos abrumados por conflictos internos y amenazas externas.

Los partidos españoles han de considerar que los pueblos tienen hoy una vida de relación muy estrecha, y que aquellos que no saben sostenerla padecen perjuicios inmensos. Bien lo prueba la conclusión de nuestras campañas coloniales. Alejemos peligros posibles, y no desatendamos la urgencia de dar garantías á los contribuyentes, para que no tengan necesidad de formular programas apremiantes, ó inspirar al Estado la confianza de que el Tesoro patrio se irá robusteciendo con los ingresos que le niegan los ocultadores de la riqueza.

FIRMA DE ESTADO

El duque de Almodóvar puso ayer á la firma de S. M. los decretos nombrando Caballeros de la Real y distinguida Orden de Carlos III á los Sres. D. Fernando Ruiz de la Herán y L. L. Pagnon, y Comendador ordinario y Caballeros de la Orden de Isabel la Católica á D. Eustaquio de la Calle, D. Francisco Martínez Contreras y Mr. Krosta.

VARIAS NOTICIAS

Según dicen en los centros oficiales, corroborando lo que nos anticipó nuestro correspondiente en Bilbao, carecen por completo de fundamento los rumores circundados estos días respecto á malos tratos que se suponen dados á los carlistas presos en aquella capital.

Según dicen en los centros oficiales, corroborando lo que nos anticipó nuestro correspondiente en Bilbao, carecen por completo de fundamento los rumores circundados estos días respecto á malos tratos que se suponen dados á los carlistas presos en aquella capital.

El estado del Sr. Cos Gayón continúa siendo tan grave como en los días anteriores.

El almirante Chacón ha tenido una ligera mejoría. Celebraremos que continúe.

ÚLTIMAS IMPRESIONES

Tampoco hoy se ha celebrado la anunciada conferencia de los Sres. Montero Ríos y Sagasta.

El presidente del Consejo ha permanecido en la cama todo el día. Le han visitado breves momentos los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Ultramar.

El Señor Montero Ríos, que pensaba verle por la mañana, recibió un aviso participándole que el jefe del Gobierno había pasado mala noche y no abandonaría el lecho en todo el día. Es seguro que tampoco mañana despachará con S. M. ni saldrá de su casa.

El desarrollo de la crisis y de los problemas políticos que su solución envuelve, ha sufrido por consiguiente un aplazamiento que proporciona extenso campo á las fantasías de todas clases y á los pronósticos más variados. El recogido, siquiera fuese á título de información, mejor serviría para desorientar á nuestros lectores que para darles norte del estado de la crisis.

De cuanto se dice, lo único marcado con evidente relieve es que en el seno del partido liberal, y aun en el del mismo Gobierno, hay una decidida inclinación á soluciones de concordia, á sacrificios de toda clase, que se imponen por la gravedad de las circunstancias.

Toda fórmula que permita la realización de ese deseo parece buena á los que, cumpliendo noblemente sus deberes de disciplina, tal como ellos los entienden, ponen la vista en altas consideraciones que exigen trabajar lealmente para que el partido liberal conserve su pasado vigor y realice el programa que la guerra interrumpió, y que hoy es más que nunca indispensable para la vida nacional.

De la conferencia que celebró ayer con S. M. la Reina el Sr. Montero Ríos, nada se ha dicho porque nada se sabe.

El presidente del Senado cumplió ayer el último trámite que le imponía su misión en París, que era dar cuenta á la Reina de las negociaciones y de la forma en que éstas se han realizado.

Es de creer que al salir de la regia cámara sintiera el presidente del Senado más consolidada, si cabe, la tranquila satisfacción que goza quien ha llenado con patriotismo indiscutible la difícil misión para que fué requerido.

Hasta el miércoles, lo más pronto, no se celebrará Consejo de ministros. En este caso es muy posible que se suspenda el que todos los jueves se celebra bajo la presidencia de S. M.

El Sr. Montero Ríos ha continuado hoy recibiendo numerosas visitas.

Por la mañana celebró una detenida conferencia con el ministro de Hacienda.

El general Blanco, que desembarcó esta mañana en Alicante, ha salido en el tren correo con dirección á esta corte.

La sesión extraordinaria celebrada esta tarde por la Cámara de Comercio, ha tenido una nota bastante significativa, cual es la de discusirse si, llegado el 1.º de Julio próximo, debe el Comercio realizar actos colectivos para dejar de pagar los tributos que se establecieron con motivo de la guerra.

LUCIA FAURE

Se anuncia para muy breve plazo el casamiento de la señorita Lucía Faure, hija del presidente de la república.—Silva.

EL PRÍNCIPE JORGE

Dicen de Atenas que el príncipe Jorge sale hoy para Creta, con objeto de tomar posesión de aquel gobierno.—Silva.

FRANCIA Y ALEMANIA

La Gaceta de Voss juzga posible una inteligencia entre Francia y Alemania, si la primera de dichas naciones renuncia á pensar en la reivindicación de la Alsacia-Lorena.

De esta suerte, dice el citado periódico, Francia recobraría entre los Estados europeos un lugar respetable y hasta brillante, mientras que continuando su actual política sólo será un dócil vasallo de Rusia, teniendo que soportar grandes humillaciones.

El Noticiero de Hamburgo cree imposible toda inteligencia entre Alemania y Francia; supone que ésta no renunciará nunca á sus ideales, y que á Alemania corresponde mantener una previsión defensiva, en la persuasión de que Francia utilizará la primera ocasión que se presente para atacar á aquélla.—Fabra.

NOTICIAS DE BILBAO

Acuerdos importantes.—Constitución de un Centro.—A la lucha electoral.—Manifestación en proyecto.

Esta tarde á las seis se ha reunido la junta de defensa del Comercio y de la Industria, aprobando una circular con las bases para la constitución de un Centro Industrial de Vizcaya. Acordaron luchar en las elecciones, llevar representantes de la industria y del comercio á los Municipios y Diputaciones y á las Cortes; celebrar el martes una manifestación para protestar contra el alcalde por entender que éste es culpable del retraso en remitir á la Diputación provincial el recurso que se ha interpuesto contra el nuevo impuesto sobre licores y licores presentes á esta corporación la iniquidad del mismo.

Vista de una causa.—Dos penas de muerte

Mañana se verá en la Audiencia la vista de la causa seguida por asesinato de un pastor en el pueblo de Galdiano. El fiscal pide pena de muerte para dos de los procesados.—Corresponsal.

EL CANAL DE NICARAGUA

Importantes periódicos alemanes se asombran de la oposición de Inglaterra al proyecto de construcción del Canal de Nicaragua por los Estados Unidos, que tan en desacuerdo se halla con la política que los ingleses preconizan.

Dichos diarios dicen que sólo puede exigirse que los Estados Unidos concedan libre paso por el Canal á los buques de todas las naciones en tiempo de paz, y en tiempo de guerra rijan iguales condiciones para todas.

Algunos ingenieros franceses juzgan que el aspecto político de la cuestión es ilusorio, pues consideran irrealizable la ejecución de tan vasto proyecto. En su concepto, los americanos acabarán por convencerse de que lo mejor será utilizar los trabajos hechos en el istmo de Panamá para la terminación del Canal.—Fabra.

EL PELIGRO DE MARRUECOS

Telegramas de Berlín participan que el Post estima la situación actual de Marruecos como muy propicia para realizar la intervención europea.

A juicio de dicho periódico, el sultán carrecera de medios para impedir la acción de las potencias. Por otra parte—añade—ningún Estado europeo tendría interés en proteger á los piratas del Rif y podría considerarse como una verdadera felicidad que ese país cayera en otras manos, cualquiera que éstas sean.—Silva.

La Bolsa

Sin oscilaciones de importancia en la mayor parte de los valores, la Bolsa se mantiene firme en la sesión de esta tarde. No escasean los juicios sobre el porvenir, y en general permanecen en expectativa los hombres de negocios, aguardando sin desmayos la resolución del grave problema político planteado.

Las acciones del Banco de España, después de cotizarse á 40,00 cierran á 39,50, con un entero de ventaja sobre el cambio de la sesión anterior. Más pronunciada que en los días últimos la baja de los fondos.

COTIZACION OFICIAL

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ALZA BAJA, and various bond values.

Table with columns: Dudas del Tesoro, Obligaciones 5%, and various bond values.

Table with columns: Dudas de Ultramar, Billees hipotecarios de Cuba 1886, and various bond values.

Table with columns: Efectos del Banco Hipotecario de España, Cédulas hipotecarias 5%, and various bond values.

Table with columns: VALORES DE SOCIEDADES, Banco de España, and various stock values.

Table with columns: CAMBIOS SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS, París á la vista, and various exchange rates.

El interior (serie F), se ha hecho á 54,20, 25 y 30. El fin de mes á 53,00, 53,95, 53,90, 54,00. El exterior (serie F), á 59,40, 45, 50, 55 y 60. El amortizable á 66-10 y 05. Las obligaciones del Tesoro á 101,40 y 45. Las Cajas del 85 á 50,75, 60 y 50. Las nuevas, á 42,75, 60 y 50. Las Filipinas á 65,50 y 65. El Banco de España á 39,00, 40,00, 39,00 y 39,50. Los Tabacos á 230,00, 231,00, 230,50 y 230,00. Se han cotizado á 43,00 las letras del Ayuntamiento de Madrid y á 49-50 las obligaciones del mismo.

En el Gobierno. Cierre oficial. Exterior español, 44,85.—Renta francesa, 102,95.—Italiano, 95,15.—Turco, 22,90.—Portuguesa, 28,90.—Río Tinto, 750,00.—Nortes, 86,00.—Alicantes, 165,00.

Barcelona 19 (4,30 t). Interior, 53,87.—Exterior, 0,00.—Amortizable, 00,00.—Dudas 1885, 51,00.—Idem 1890, 42,50.—Alicantes, 00,00.—Nortes, 00,00.—Aduanas, 84,50.—Filipinas, 00,00.

En la Bolsa de hoy ha quedado el 4 por 100 interior, fin de mes, 54,05. Telegramas Max Propper. París 19. Cierre oficial. Exterior español, 44,85.—Renta francesa, 102,95.—Italiano, 95,15.—Turco, 22,90.—Portuguesa, 28,90.—Río Tinto, 750,00.—Nortes, 86,00.—Alicantes, 165,00.

tizable á 66,10. Obligaciones Ayuntamiento Bilbao 100,50.—Explosivos, 136.—Tabacos, 231.—Tudelas (primera serie), 118.—París (cheques), 34,55.—Londres (cheques), 34,05.

París 19. Apertura: Exterior español, 45,00, 44,65 y 44,85. 3 por 100 francos, 102,07. Londres 19. Apertura: Exterior español, 44,50. La renta francesa se mantiene firme en nuestra Bolsa. El exterior español abre cinco céntimos más bajo que el cierre del sábado, para perder luego treinta y cinco céntimos, de los cuales ha recobrado veinte á la una y media de la tarde.—Fabra.

Crónica Judicial

Curiosa declaración. Por el supuesto delito de atentado á la autoridad, se ha visto hoy en la sección primera de esta Audiencia una causa en la que aparece como procesado, Eleuterio Díaz Rodríguez, vendedor del Hospital de Madrid.

A la puerta de la redacción de este diario ocurrió una reyerta en la que un agente del orden, al intervenir para separar a los contendientes, resultó con mil pedruzcos. Como autor del hecho fué procesado Eleuterio, y hoy, en el acto del juicio, se presentó un guardia de orden público, y prestó declaración, en tal forma, que la acusación se retiró acto seguido.

Disparo y lesiones. En la misma sección ocupó después el banquillo de los acusados Gerardo Salgado, á quien se acusa de disparo de arma de fuego y lesiones en la persona de un tal Claudio, y para quien pidió la acusación pública tres años y nueve meses de prisión correccional. El proceso ocurrió el 21 de Octubre de 1897 en una taberna de la plaza del Altal.

En la sección segunda. Se vieron dos causas: una seguida contra Sebastián Bravo por hurto de una carga de leña en la dehesa de Navarocin, en término de San Martín de Valdeiglesias, y otra contra Victoriano Fernández, por hurto de 25 arrobas de uva en unas viñas de doña Paula Sánchez, en término también de San Martín.

Asesinato frustrado. En la sección tercera ha terminado hoy la vista del proceso, que tanto interés despertó en los primeros momentos y cuyos antecedentes conocen ya nuestros lectores.

Hecho el resumen de la vista por el presidente del tribunal, Sr. Carrasco, el Jurado se retiró á deliberar, dando poco después su veredicto favorable, pues en él se declara al procesado, Claudio González Ignacio, autor de un delito de lesiones menos graves, no apreciándose que obrara con intención de matar ni con premeditación.

En vista de ello, el tribunal de derecho condenó al Claudio González á la pena de tres meses de arresto mayor y 125 pesetas de multa, más las costas, abonándole la mitad de la prisión sufrida.

En la sección cuarta. Se vieron dos causas por esta, una de ellas sin importancia. De la otra no podemos ocuparnos por falta material de espacio.

Señalamientos para el día 20. Supremo.—Civil.—Barcelona.—Germán con Morgades.—Rendición de cuentas.—Idem.—Vehis con Fado.—Terceira. Criminal.—Almería.—Acero y Luis Castañón.—Disparo y lesiones. Tarragona.—Jaime Magro.—Desacato. Santander.—Silverio Julián Barceña.—Disparo.

Capitania Castilla la Vieja y Ciudad Rodrigo.—Compañía. Audiencia.—Civil.—Salamanca.—D. Luis M. Alcobendas, con D. Vicente Beltrán de Lis.—Inalmitación de incidente. Criminal.—Sección primera.—Antonio Salazar.—Violación. Sección segunda.—Gervasio García.—Hurto. Raimundo Mancelo.—Disparo y lesiones. Sección cuarta.—Mauricio Montalvo.—Lesiones.—Torbio Rodríguez.—Hurto.—Ricardo López.—Lesiones.

NOVEDADES TEATRALES

Comedia. Anoche celebró en este teatro su beneficio el joven escultor sevillano y aplaudido autor de La muralla, Sr. Oliver.

La sala del elegante coliseo se veía ocupada por selecto y numeroso público, que otorgó sus aplausos á los intérpretes de la obra y á su autor, el cual se presentó repetidas veces en el palco escénico. El Sr. Oliver recibió de sus amigos y admiradores los siguientes regalos:

Un collar de corbata de rubíes y brillantes, de los artistas y empresa de la Comedia. Un elegante tarjetero, del Sr. D. Jacinto Benavente. Una artística copilera, del marqués de Cabriñana. Un batoncillo en barro, del dibujante de Madrid Gómez, Sr. Martín.

Un bastón de conocido maestro de armas Sr. Carbonel, y varias botas, pipas y otros objetos, de varios amigos que no recordamos ahora. Reciba nuestros plácemes al afortunado autor de La muralla.

GUERRA Y MARINA

PROPOSITOS. Cuanto se relacione con los ejercicios de mar y tierra ha de ser objeto de especial interés para nosotros.

Nuestro primer deber es dirigir un afectuoso saludo á sus diferentes organismos, y muy especialmente á cuantos han derramado su sangre, ó han perdido la salud, en las desgraciadas campañas de Ultramar.

El estado financiero de la nación, la pérdida de las colonias y la dolorosa experiencia que hemos sufrido, quizás obliguen á una reorganización total de los diferentes servicios públicos.

Entre ellos ocupan lugar muy preferente los departamentos de los ministerios de Guerra y Marina. De momento no creemos sea oportuno ó pensar en estas reformas.

La amenaza del Carlismo en armas obliga á mantener la actual organización, y hasta al aumento efectivo de los contingentes armados. Así acaba de disponerse, ante la eventualidad de un conato de guerra civil.

Estas circunstancias, que pueden llamarse de previsión, no pueden durar mucho; pero si el suficiente para que, si se aprovecha el tiempo, pueda hacerse un detenido estudio sobre la reorganización militar más conveniente.

A ello dedicaremos asiduamente nuestros trabajos, inspirándonos siempre en los intereses generales del país, en el afecto que todos hemos de profesar á los insubstitutos armados, y en la necesidad de que la organización militar resulte un mecanismo perfecto.

A este fin dedicaremos todos nuestros esfuerzos, conforme se evidenciará en el curso de la publicación de EL ESPAÑOL. UN REPATRIADO.

Noticias

El Consejo superior de la Marina en Francia, por decreto de 23 de Noviembre, ha sido reorganizado en la forma siguiente. Su presidente, el ministro de Marina, y vocales, los viceministros de la sección de activo servicio, que han mandado escuadras; los viceministros que mandan en jefes las escuadras del Norte y Mediterráneo; los viceministros que ejercen el mando de las prefecturas marítimas; el jefe de estado mayor general de la Marina, y el secretario jefe del estado mayor general, secretaría general, consueña.

Hay que tener presente sobre el tapete la reorganización de nuestra Marina, puede tomarse nota de este decreto, en que se observa la tendencia de que los centros directivos se acompañen de personal que tenga la práctica del mando, y no como ocurre en otras naciones, en que los burocratas todo lo manejan á su antojo.

En Alemania, siempre preocupados con tener fuerzas de primera línea superiores á las de las naciones colindantes, se ha propuesto el aumento de fuerza permanente hasta la cifra de 60.000 soldados de todas armas.

Al propio tiempo se aumentará un nuevo cuerpo de ejército aprovechando construcciones que tenían de cesado los dos conserjes de Baviera. La residencia de la plaza mayor será la ciudad de Nuremberg, con una división en Ratibona.

En la fábrica de Trubia se halla dispuesto para prueba de fuego un cañón de acero de 15 centímetros, de tiro rápido, construido con aceros producidos en el horno Siemens de aquella dependencia.

También se halla adelantada la construcción del tipo de 24 centímetros, que se producirá en Trubia en cuanto se instale un horno de 40 toneladas, necesario para el bloque que ha de servir para el tubo interior de la pieza, que tiene 11 metros de longitud.

En el interior se han adquirido los elementos en la acreditada casa Whitworth, de Inglaterra, estas dos piezas, en cuanto se declaren reglamentarias, serán los dos calibres que, por ahora, han de mejorar la defensa de nuestras costas.

Estal la cantidad de armamento procedente de nuestras colonias, y se halla en tal estado de conservación, que no bastando los Parques de Artillería para su recomposición y recorrido, ha sido preciso disponer se encargue á la fábrica de Oviedo un servicio tan preste, que contribuirá á la debida dotación de las reservas de nuestro ejército.

Observatorio de Madrid. 19 de Diciembre. Temperatura máxima del aire, á la sombra, 12,6. Ídem mínima, -0,5. Diferencia, 13,1. Temperatura máxima al sol, á dos metros de la tierra, 19,3. Ídem íd. dentro de una esfera de cristal, 41,0. Diferencia, 21,7. Velocidad del viento en las últimas veinticuatro horas (kilómetros), 149. Oscilación barométrica, íd. (milímetros), 2,1. Lluvia en las últimas veinticuatro horas (milímetros), 0,0.

SUCESOS DE MADRID

Un hurto. En la portería de la casa núm. 16 de la calle de Apodaca, fué sustraída Angela López Fernández, de treinta y nueve años, soltera, natural de Madrid, por haber sustraído un mantón de abrigo y una tarta de lana de la propiedad de la portera.

Captura. El inspector de la zona de Chamberí, D. Antonio Rodríguez, capturó ayer en su domicilio de la calle de Morojón, núm. 13, piso bajo, á Martín Ladino Jiménez, de veintinueve años, soltero, que es supe autor del secuestro de la niña Elvira, de doce años, que tuvo lugar el lunes último, de cuyo suceso dimos oportunamente cuenta á nuestros lectores.

Robo. A las cuatro y media de la tarde se presentó á los guardias que prestaban servicio en las Casco Calles Tomasa Martín López, participándole que en la calle de la Aduana núm. 37, piso 2.º, habitación de una tía de la denunciante llamada doña Rafaela Arriero se había cometido un robo.

Los guardias de seguridad números 621 y 641 que eran á los que aludimos, se presentaron en el lugar referido donde doña Rafaela les dijo que habían sufrido por la mañana á las diez de la mañana, en su casa, el robo de un mantón de abrigo de lana, de doce años, que tuvo lugar el lunes último, de cuyo suceso dimos oportunamente cuenta á nuestros lectores.

Este se confesó autor del delito, siéndole ocupadas las 6 pesetas; pero no así las otras, que dijo las había arrojado á una cantarrilla de la calle de Fernán Caballero, por no haberse querido tomar en varias casas de préstamos, donde se llevó á empeñar.

¿Ataco? De tal modo calificamos el suceso que pasamos á relatar, á creer lo dicho respecto del exacto tal vez, lo perjudicado en él, y que revela, de ser exacta tal versión, lo descuidada que anda en la corte la seguridad personal en los sitios más céntricos y frecuentados.

Un sujeto, llamado Gregorio Quintero Gómez, de veintiséis años de edad, soltero y propietario, se presentó en la madrugada de ayer al número 317, manifestándole que había sido herido momentos antes en el Prado por dos sujetos desconocidos.

El vigilante nocturno condujo al lesionado á la Casa de socorro de Buenavista, y allí fué curado por el médico de guardia de una pequeña herida que presentaba en un brazo.

Al ser interrogado Gregorio Quintero por el motivo de estar herido, manifestó lo siguiente: —Estuve—dijo—en la cuarta función del teatro de Apolo, de donde salí con un amigo, al cual acompañé hasta la calle del Turco, marchando después á la del Florín, en la que él voces de mujeres que marchaban hacia la Carrera de San Jerónimo, bajando hasta el Prado.

La curiosidad me hizo seguir á las mujeres aludidas, y al llegar frente al palacio de Vistahermosa, surgieron de las sombras de entre un montón de pizarras y navajas en mano me sujetaron por detrás, causándome la lesión que estoy y robándome una cartera, que contenía 18,200 reales en billetes del Banco de España, tres décimos del sorteo próximo de la Lotería de Navidad, la cédula personal y unas cartas particulares.

Añadió el Gregorio que no conoció á los que le atropellaron; pero le pareció haberlos visto en el momento de salir de Apolo, parados en la esquina de la calle del Barquillo, por lo que cree se fueron siguiendo desde dicho punto hasta el en que fué herido.

Como es consiguiente, el suceso se puso en conocimiento del Juzgado de guardia, ante el que suponiendo haberse cometido el delito, se puso en conocimiento de la autoridad de guardia, para que se procediera á descubrir á los autores del mismo.

Riña sangrienta. Anoche ocurrió en la calle de Santa Margarita un sangriento suceso. Hallábase en una taberna Manuel Aroca y José Berganza, cuando, sin que conste el motivo, empezaron á disputar acerca de una tal Matilde, con quien vivía el Aroca, cuando, por último, á la calle, donde éste injurió á su contrario una tremenda puñalada en el bajo vientre y otra de menor importancia en el brazo izquierdo.

Conociendo el desdichado Berganza á la Casa de socorro del distrito de Palacio, se avisó por teléfono al Juzgado de guardia, persiguiéndose inmediatamente en el buñolito establecido en el Juez Sr. Valle, acompañado del notario Sr. Saule, para tomar declaración herida.

El agresor fué detenido y quedó á disposición del Juzgado.

PREVISIÓN

En los críticos momentos actuales conviene que las autoridades, con espíritu previsor, con medidas de prudencia y no desoyendo la voz de lo justo, apliquen todo conato de perturbación y no dejen, con el abandono ó con la indiferencia ante lo que es un derecho, que penda en los ánimos la semilla de sedición que por todas partes se arroja.

Y decimos esto, y llamamos sobre ello la atención del Gobierno, por lo que parece ha ocurrido en Cádiz á 300 guardias civiles que, procedentes de Cuba, vinieron en el vapor María Cristina y desembarcaron en aquel puerto. Se nos manifiesta que á los mencionados individuos de la benemérita, tras no abonarles sus alcances, que de muchos de ellos ascendían á 1.000 pesos, se les dió orden de salir de Cádiz y cruzar la Península de un extremo á otro, sin nada más en sus bolsillos que la lista de embarque que les da derecho á viajar en tercera por cuenta del Estado.

Se añade en la carta que hemos recibido, que los jefes y oficiales que mandaban esa fuerza han tenido que socorrer de su propio peculio á tales necesidades, y que los referidos guardias civiles no han podido menos de lamentarse amargamente de este abandono al volver á la lucha después de ocho ó diez años de servicios á la patria.

Mal sabido, mal remediado. Nosotros esperamos que tan pronto como el ministro de la Guerra tenga conocimiento de estos hechos, les pondrá remedio.

EL GENERAL WEYLER

(POR TELÉFONO)
Barcelona 19 (12-58 t.)
Supónese que el general Weyler saldrá esta noche con dirección á Madrid.—Bohrán.

LOS TENEDORES DE CUBAS

(POR TELÉFONO)
Una reunión en Coruña
Coruña 19.

A las cinco de la tarde se han reunido gran número de tenedores de Cubas. Después de muchas discusiones, se nombró una comisión, compuesta de diez individuos, para realizar trabajos encaminados á la unión de todos los poseedores españoles del indicado valor, á fin de recurrir al Gobierno en demanda de que el Banco de España admita aquellos títulos en pignoración. Se leyó un telegrama del presidente de la Cámara de Comercio de Santiago, adhiriéndose al acto.—Fabra.

DE INSTRUCCION PUBLICA

El Rectorado de la Universidad de Salamanca anuncia la provisión interina, con arreglo á lo prevenido por la Dirección general del ramo, de la cátedra de Higiene pública y privada, que en la facultad de Medicina de aquella Universidad sostiene el Ayuntamiento, dotándola con 2.000 pesetas anuales, y que está vacante por muerte del que la desempeñaba. Para la admisión de solicitudes se dan de plazo diez días.

Para la cátedra de Derecho Mercantil de Salamanca, ha sido propuesto, previa oposición, el juez de Ortigueira D. Lino Torre Sánchez. Tan luego como este señor tome posesión de la cátedra solicitará la permuta con el profesor de la misma asignatura en la Universidad compostelana, Sr. Requejo.

Cuarenta y un padre de familia, vecinos del pueblo de Leguilla (Béjar), han elevado una instancia al presidente de la Junta provincial de Instrucción pública de Salamanca, pidiendo ordenes á los profesores de instrucción primaria de aquel pueblo que se pongan al frente de sus respectivas escuelas abandonadas, sin razón para ello, desde 1.º de Junio último.

Uno de estos días se reunirá el Claustro del Instituto de Zaragoza, con objeto de designar profesor para la clase de Gimnástica, por haber muerto el que daba esta enseñanza.

El Museo de Arqueología y Prehistoria, creado por el actual Rector de la Universidad de Sevilla en el decanato de aquella facultad de Filosofía y Letras, adquiere notable incremento.

Propuesto para la cátedra de Química biológica del doctorado de la Facultad de Medicina el Sr. Rodríguez Carracedo, la que éste deja vacante en la

Universidad Central se proveerá por concurso de traslación.

A solicitarla pueden acudir los universitarios de Santiago, Granada y Barcelona. Catedráticos en las cuales hay Facultad de Farmacia.

El maestro de Mosén (Granada), la aldea el Ayuntamiento de aquella población las siguientes cantidades:

Del cuarto trimestre del año económico de 1895-96, 496,32 pesetas; del ítem íd. de 1896-97, 175; del tercero y cuarto de 1897-98, 1.462,20; del primer trimestre de 1898-99, el completo: 1.102,05; del segundo, ó sea del actual, todo el tiempo transcurrido.

MISCELANEA EXTRANJERA

(POR TELÉFONO)

Un «meeting» en favor de la paz

Berlin 19.
Ayer se verificó en esta ciudad un gran meeting en favor de la paz. Se leyeron cartas de los conocidos hombres políticos Balfour, Hamilton, Rosebery, Riion, Morley, Champé y Bannerman.

El «meeting» terminó aprobando por aclamación una proposición favorable al proyecto de desarme formulado por el czar de Rusia y á la conferencia internacional que debe reunirse con el mismo objeto, por iniciativa de aquí.—Fabra.

El gran duque Nicolás en Constantinopla.—Amistad de turcos y moscovitas

Paris 19.
Se atribuye grande importancia al viaje á Constantinopla del gran duque Nicolás de Rusia. Dicho príncipe es objeto de toda clase de manifestaciones de simpatía.

Los periódicos otomanos han publicado una Nota oficial diciendo que el gran duque ha ido á Turquía con objeto de consolidar los vínculos de sincera amistad que unen á Rusia con la Sublime Puerta, y para ofrecer al sultán el testimonio de respeto del czar. Anoche el sultán dió un gran banquete en honor del indicado príncipe.—Fabra.

El donativo Carnot para la Academia de Ciencias de París

Paris 19.
La Academia de Ciencias de París ha dirigido una entusiasta felicitación á la familia de Sñi Carnot, por la cesión de 70.000 francos hecha por los herederos de la señora de Carnot á favor de aquella sabia corporación.—Fabra.

Murderio de una casa en París

Paris 19.
En el barrio de Batignolles de esta capital, se ha hundido hoy una casa á causa de defectos de construcción, resultando á muertos y 25 heridos graves. Se teme que haya aún más víctimas entre los escombros.—Fabra.

De todas partes

PERSONALES
Fundándose en sus muchas ocupaciones, se han excusado de asistir á la montería organizada en Cierres por el marqués de Yarabolo, los Sres. Silveira y Villaverde.

En breve marchará á Berlín, á donde ha sido trasladado, el representante del Brasil en España, Sr. De Cunha.

Ha llegado á París la princesa Sofía Galitzina.

En los días 25, 26 y 27 del mes actual se verificarán en Castillo Anzur (Punto Genil), donde ya se encuentra la duquesa de Denia, grandes cacerías de liebre.

La Reina de Inglaterra se propone ir á Niza á fines de Febrero ó en los primeros días del próximo Marzo.

De París han regresado á Bruselas los condes de Flandes y su hijo el príncipe Alberto de Bélgica. Al bautizo de su nieto y sobrina, la princesa Sofía de Orleans, que se ha efectuado en la iglesia de Neully-sur-Seine, asistieron dos príncipes de la familia real de Bélgica, la Reina doña Isabel II, el príncipe Alfonso de Baviera, el príncipe Carlos de Hohenzollern-Sigmaringen y todos los príncipes y princessas de la casa de Francia que se hallan en París.

La Sra. D.ª Josefa Rodríguez de Toro, viuda de Morano, ha pedido para su hijo D. Tomás, marqués de Inico, la mano de la hija mayor de la señora viuda de Arístegui.

Ha fallecido la señora doña Salvadora García Ferreras, esposa del redactor de El Correo Español D. Joaquín Aranda.

Ha salido para Almería su gobernador, Sr. González Revilla.

Se dice que el duque de Vexinas ha perdonado al redactor de La Correspondencia, Sr. Lanusa, recientemente condenado por injurias.

En breve contraerán matrimonio en Lisboa la señorita María Antonia, hija del conde de Magalhães, y el Sr. Juan de Vies, Méndez Vigo, conde de Santa Cruz de los Manuales ó hijo del marqués de Ayerbe.

Hemos tenido el gusto de saludar al distinguido escritor y periodista vallisoletano, autor de La Hora de Campos y director de La Libertad, de Valladolid, D. Ricardo Macía Piexotas.

COSAS VISTAS

Dormían esta mañana junto á la valla del pabellón del ministerio de la Guerra tres niños. Con las manecitas esculpidas oprimían un manojito de periódicos.

Sobre la acera, y alrededor del grupo, habían colocado los niños una línea de piedras, una verdadera muralla proporcional á ellos.

bién tienen los labradores corazón y pueden amar las cosas bellas. No duda que usted tendrá mucho partido entre ellos.

—En cuanto á eso—contestó Lola con rubor—sí he de decir la verdad, sí, señor, me quieren mucho. Todos los años, en cuanto saben que vamos á llegar, se preparan los mozos para darme una serenata y certan un arbolito para ponérmelo delante de la ventana.

—La serenata no es á tí sola—interrumpió vivamente Carolina.—Es á todas.

—Pero el árbol sí—contestó mal humorada Lola.

—El árbol, bueno; pero la serenata no—replicó aquélla un poco picada.

Lola le dirigió una mirada penetrante, y siguió: —Figúrese usted, Rivera, si tendrán pasión por mí, que cuando vinieron los ingenieros á construir un puente, yo dije que no me gustaba que lo pusiesen donde lo tenían marcado, sino más arriba. Pues en cuanto los mozos se enteraron de lo que yo había dicho, se presentaron á los ingenieros y les dijeron que el puente se había de hacer donde la señorita Lola quería, y que no se pensara en otro sitio, porque ellos lo estaban haciendo; y como los ingenieros no quisieron variar el plano, así se está el puente sin construir hace ya cuatro años.

—Todo eso—dijo Miguel—no tanto la honra á usted como á esos inteligentes jóvenes.

—Son tan buenos los pobrecillos!

—Nada santifica tanto el alma como el amor y la admiración—volvió á decir sentenciosamente Rivera.

Lola dijo:—¡Ah!—y se ruborizó.

Aquellas tres señoritas vestían de un modo inverosímil, y si podemos decirlo así, anacrónico: sus trajes eran vistosos, pintorescos y hasta un sí es no es fantásticos, como sólo se

—Para qué habéis puesto estas piedras?—preguntamos á uno de los chicos que estrechaba los ojos. —Para que no nos pisen.

Habíamos oído decir y habíamos dicho muchas veces: «¡Mucho como una piedra!».

Esto será verdad alguna vez; pero en ocasiones también las piedras habían, porque las almeñeras al rodear de los cuerpillos los alrededores de los tres golfillos habían dicho:

—Vosotros que pasáis, ya que no podéis impedir que estas infelices duerman en el arroyo, ya que no podéis distraerlas sobre su miseria que ospeñta, al menos ¡no los piséis!

PAPEL IMPRESO

Noticia histórica de las Fiestas Reales celebradas en Badajoz (1257-1879).—Con este título describe en un tomo de más de 200 páginas el cronista de Badajoz don Nicolás Díaz y Pérez las fiestas y regocijos públicos que con motivos diversos, y siempre en honor ó memoria de los Reyes, celebró la antigua capital de Extremadura.

Datos que principalmente importan á la historia pacense y que tienen interés para la de la región extremeña, y aun para la historia general de la nación, son los que el Sr. Díaz Pérez, no siempre imparcial y desapasionado, encierra en su libro.

Este comienza por las fiestas dadas en la segunda mitad del siglo xiii, con ocasión de la paz pactada entre Portugal y España, y concluye en la visita que D. Alfonso XII hizo á Badajoz en Febrero de 1875.

Recordando las páginas de este libro encontraremos cuanto se hizo para solemnizar la estancia en la ciudad a población de los Reyes D. Fernando de Portugal, D. Juan I de Castilla y León V de Armada; la entrada de la Infanta Doña Juana, prometida de Enrique IV, y de la Princesa Doña Isabel, prometida de Carlos I, el paso de la Infanta Doña María, luego esposa de Felipe II, la llegada del Rey D. Sebastián, las fiestas celebradas á Felipe II y Felipe V; y al Rey de Portugal D. Juan V, las que se hicieron á la proclamación de los Monarcas Fernando VI, Carlos III y Carlos IV; los obsequios públicos á Godoy, las bodas de Fernando VI; el nacimiento y boda de Isabel II y su viaje á Badajoz; el destierro de don Carlos; la proclamación de María Cristina, Reina gobernadora, y el nacimiento del Príncipe D. Alfonso de Borbón.

Con noticias de otros soberanos que en estos últimos tiempos han pasado por la capital extremeña, tales como Doña María Cristina de Borbón, D. Amaeo, la Emperatriz Eugenia y el exemperador del Brasil, D. Pedro II, cierra el Sr. Díaz Pérez esta su colección de apuntes históricos, que, aunque aprovechadas para la historia, no son ya por sí historia propiamente dicha, puesto que la pasión política, de que el cronista dice haber en lo posible, se acomoda y transforma á su manera, púese á través del cual un espíritu republicano ve y habla de las fiestas organizadas en obsequio de los Reyes.

Por lo demás, el libro es curioso y llama el objeto que su autor se propone.

SUETOS

Pasadas las fiestas de Pascua, se celebrará el acto solemne de descubrir la estatua erigida en honor del marqués de Larrea. El monumento, de exquisito gusto artístico, es obra de Mariano Benlliure.

El viernes de la pasada semana dió la sala cuarta del Tribunal del Sono 234 sentencias de divorcio. ¡Doscientos noventa y cuatro matrimonios deshechos en un solo día! 588 personas reducidas de un juramento sagrado á 294 hombres libres para la taberna, 294 mujeres arrojadas definitivamente á la livandía, y sabe Dios cuántos niños en el arroyo!

¡Oh venturoso sig. xix!

La Fígura traza la estadística de lo que las carreras de caballos han producido en buenas obras, mediante el tributo en aquéllas impuesto.

He aquí algunas de esas cifras:

Para estudiar la profilaxis de la tuberculosis, 125.000 francos; para el Hospicio de Digne, 100.000; para el Dispensario de niños en Marsalla, 40.000; al Hospicio de Nancy, 400.000; al de Morbihan, 200.000; á los de Burdeos, 100.000, etc.

Total: en los dos años á que se refiere la estadística, 4 millones de francos.

Del 2 al 9 de Agosto de 1900 se celebrará el XII Congreso Internacional de Medicina, que viene á ser continuación de las sesiones interesantísimas del XII Congreso de Moscú en 1897. Con tiempo se empieza gran actividad en los trabajos de organización.

Todas las proposiciones relativas á los trabajos del Congreso deberán ser notificadas antes del 1.º de Mayo de 1900, al comité ejecutivo que preside el Dr. Lannelongue.

En las juntas generales y en las sesiones podrán emplear los congresistas los idiomas alemán, inglés y francés.

El pueblo elegido en Vizcaya para el ensayo del cultivo del tabaco es Arrazita, donde el perito agrícola designado por la Compañía Arrendataria está ya haciendo los preparativos para sembrar una hectárea de terreno.

Parece que es un hecho la próxima celebración de una Asamblea de todas las Cámaras Agrícolas y Sociedades de Labradores de España, y no será extraño que ésta tenga lugar en Zaragoza, donde recientemente celebraron la suya las Cámaras de Comercio.

El periódico de Berlín Germania ofrece á sus lectores, como regalo de Navidad, una novela del padre Coloma.

Un caballero francés, Mr. G. Langueil, ha muerto en la Florida, á donde fué, inútilmente por lo visto,

para restablecerse de una enfermedad medicamentosa ó artificial, puesto que la contrajo merced á un tratamiento inapropiado de la obesidad que antes le afectaba.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Barcelona, Honorio de las Hileras, segundo regimiento de Canarias.—Valverde del Júcar, Jesús-Casanova, Alcalá, 26, segundo distrito.—Córdoba, José Lequero, Gerona, 15.—Zaragoza, Francisco López, San Fernando, 24, triplegado.—Pisañica, Carlos Oliva, Barriónovo, 1.—Cartagena, Miguel Fernández, Plaza Francisco Fernández.—Zaragoza, María Valera, Mayor, 37.—Aranjuez, Manuel Fernández Cadena, Molino de Viento, 39, principal izquierda.—Valencia, Costa Díaz, Atocha, 88, bajo.—Alba de Tormes, Isaac García, lista de Telégrafos.—Ariza, Fermín Pazadizabal, Atocha.—Fronista, Angel Estrada, Palma, 4.—Málaga, Esteve, Noviciado, 26, segundo.—Avila, Montaud, Romoño, 17.—Olot, Fencia Fanus, cuartel de la Montaña, cuarta compañía.

¿A DONDE VA MENELIC.?

Hace ya algunos días que había una gran preocupación entre los visitantes del Montecitorio, acerca de los planes que perseguía el Rey Menelich.

Las noticias llegadas á Italia por los últimos correos del Mar Rojo señalaban completa tranquilidad en la colonia y un período de calma con respecto al conflicto entre el Negus y el rás Mangascia, que esperaban en una crisis militar ó diplomática en Africa que dé margen á una crisis militar en Italia.

No creemos que Menelich se haya puesto en marcha, esta vez, para favorecer un voto contrario al proyecto del exterior, que aún no ha sido puesto á la discusión. Otros fines y otra dirección obedecen en estos momentos su expedición por el Tigris. Y bueno es hacer notar para impedir que ciertas noticias sigan circulando.

Menelich, pues, se encuentra en el Tigris, no por la cuestión de los confines con Italia, sino por una cuestión de orden interior en su imperio; es decir, la rebelión de Mangascia. Va á castigar, ó lo que es lo mismo, á deponer á Mangascia y á poner en su puesto á un sucesor de su confianza que gobierne con su autoridad y no constituya un peligro para lo porvenir. Parece que el candidato del Emperador es el rás Makonnou, pero su esposa no piensa del mismo modo.

La Gaceta ha publicado una Real orden cuyo conocimiento interesa á nuestros comerciantes. Trátase de determinar, á instancia de D. Pedro Vargas, del comercio de esta corte, cuál ha de ser el modo de justificar el origen de los productos coloniales hasta que se determine en definitiva el régimen arancelario que haya de aplicarse á los países que hasta el presente surtían á España de los expresados productos, y el ministro del ramo, conformándose con lo informado por la Dirección general de Aduanas, ha dispuesto que, para acreditar el origen de dichos productos procedentes de depósitos ó puertos europeos, será necesario que los interesados presenten certificaciones expedidas por la adana del puerto de procedencia, visadas por el cónsul de España respectivo, en las que se especifique detalladamente el número de bultos, sus marcas, peso bruto, clase de las mercancías y el país de origen, según resulte de los documentos que existan en aque llas Aduanas.

MINISTERIO DE HACIENDA

La Gaceta ha publicado una Real orden cuyo conocimiento interesa á nuestros comerciantes. Trátase de determinar, á instancia de D. Pedro Vargas, del comercio de esta corte, cuál ha de ser el modo de justificar el origen de los productos coloniales hasta que se determine en definitiva el régimen arancelario que haya de aplicarse á los países que hasta el presente surtían á España de los expresados productos, y el ministro del ramo, conformándose con lo informado por la Dirección general de Aduanas, ha dispuesto que, para acreditar el origen de dichos productos procedentes de depósitos ó puertos europeos, será necesario que los interesados presenten certificaciones expedidas por la adana del puerto de procedencia, visadas por el cónsul de España respectivo, en las que se especifique detalladamente el número de bultos, sus marcas, peso bruto, clase de las mercancías y el país de origen, según resulte de los documentos que existan en aque llas Aduanas.

Espectáculos para el martes

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—(Tercer Martes de abono).—Música y veris.
REAL.—A las 8 1/2.—Función 33.—Turno 1.º. Ótelo.
COMEDIA.—A las 8 1/2.—(Moda).—La criatura.—La cruz del túnel.
PARISH.—A las 8 1/2. Curro Vargas.
LARA.—A las 8 1/2.—Las solteras.—El rey de Lydia.—La señorita Francisca (reprise).—Segundo acto.
APOLO.—A las 8 1/2.—Pepé Gallardo.—El santo de la Isidra.—La Chavala.—La fiesta San Antón.
ZARZUELA.—8 y 1/2.—(Moda).—El dúo de La Africana.—El posillon de la Rioja.—Segundo acto.—Gigantes y cabezudos.
ROMBA.—A las 8 3/4.—La nieta de su abuelo.—El pili de playa.—De pitón á rabo.—Niña Rosa.

LA POBLACION DEL IMPERIO RUSO

Después de seis años de un trabajo extraordinario se ha logrado al fin obtener el censo de la población del imperio ruso.

El Mundo Económico da el resultado general como sigue:

La población de Rusia y del Gran Ducado de Finlandia sube á 129.211.114 habitantes. El cómputo medio de la población es de siete habitantes por kilómetro cuadrado; el cómputo mínimo es de 1,9 y el máximo de 5,46 por kilómetro.

Repartición de sexos: en la Rusia europea hay 100 hombres por cada 102 mujeres; en las provincias polonas 98 mujeres por cada 100 hombres; en el Caucaso 83 y 96 en el Turkestan.

Hay 19 villas que tienen más de 100.000 habitantes, y 85 que tienen de 50 á 100.000.

En 1892, el imperio moscovita no tenía más que 108 millones y medio de habitantes. El imperio chino y el imperio británico tienen una población superior al de Rusia; la China 402 millones; Inglaterra 315 millones de habitantes.

La mayoría de la población rusa es de origen eslavo. Hay varios millones de tataros, tres millones de judíos; más de un millón de armenios y otros tantos á leuanes en las provincias bálticas.

Religión: hay 55.000.000 de griegos ortodoxos; 15.000.000 disidentes; 3.000.000 católicos romanos y 3.500.000 luteranos.

Las siete octavas partes de la población de Rusia pertenecen á las clases rurales. El exceso anual de nacidos sobre los muertos, es de 1.315.000.

TEATROS Y CIRCOS

MADRID

Opinión de Solís.—El autor de El ávido hortelano, discutiendo sobre la decadencia del teatro actual, ha dicho en las columnas de un diario barcelonés que, de continuar así el arte teatral, habrá que pensando en reconstituirlo por el procedimiento de la descentralización artística, buscando el aire sano de las provincias contra la opresión interior, y, en una palabra, desmadrando el arte.

Real

En breve quedará entregada á la empresa de este coliseo la nueva ópera Real, letra del Sr. Guinard, música del joven maestro Vives.

Parish

Han comenzado los ensayos de la zarzuela Don Lucas del Cigarral, arreglo de los Sres. Lucio y Fernández Shaw de Entre bobos anda el juego. La partitura es original del maestro Vives.

EXTRANJERO

«Un viaje de novios»

Tal es el título de la obra que acaba de escribir y estrenar en breve el periodista parisiense Mr. Henry François.

Amberes

Perfectamente traducida ha sido puesta en escena, con mucho aplauso, la obra de Oeuvie Mirbeau titulada Les mauvais bergers.

London

En Vandeville se ha estrenado con gran éxito la obra On and off, de Bason.

En honor de Mascagni.—El Comité Nacional Unitario

Leopoldiano, ha ofrecido al compositor Pietro Mascagni, como tributo de admiración por su obra sinfónica Poma leopardiano, un artístico álbum, encuadernado en pergamino, con caracteres de oro, conteniendo todas las firmas de los alumnos y alumnos de los Conservatorios y escuelas musicales de Roma.

Acaba de construirse en esta capital un nuevo coliseo, el «Corner Theatre», en «Notting Hill-gate». El teatro, construido con arreglo al gusto moderno, tiene cabida para 2.500 personas. La sala está decorada con arreglo al estilo Luis XVI, y la fachada exterior del edificio pertenece al Renacimiento italiano. La calefacción del teatro se hace mediante el vapor de agua, y para el alumbrado utilizan el gas y el fluido eléctrico.

Varsovia

En el Gran Teatro ha fallecido repentinamente hallándose en escena, la trágica polaca madame Rakiewicz.

Paris

Muy pronto abrirá sus puertas un teatro científico, organizado por Mr. de Saint Mesmin.

En este teatro se representarán los fenómenos físicos del universo, la leyenda de los siglos, la historia de la tierra.

Se viajará por los astros, y en esta escena los exploradores referirán sus viajes con decorado, proyecciones y mise en escena completa.

El espectáculo comenzará por una conferencia explicativa de cada escena.

Mr. Clovis Hugues está encargado de esta tarea para las diez primeras representaciones de la Creación del mundo, obra con la cual inaugurará sus tareas el nuevo teatro de la Naturaleza.

Paris.—En las oposiciones verificadas en el Conservatorio para obtener plaza de discípulo en la clase superior de violín, única vacante que había, concurrieron más de cien aspirantes, habiendo triunfado nuestro compatriota Daniel Manso, pensionado por S. A. R. la Infanta Isabel.

—¿Me quieres, di? ¿Me quieres? Entonces Maximina, sin abrir los ojos, hizo un leve signo de afirmación, y dijo después: —Tengo mucho sueño.

Miguel sonrió advirtiendo el temblor de su mano, y repuso: —Pues duerme, hermosa.

Y ya no se oyeron en el coche más que los ronquidos de D. Nazario, el cual era especialista en el ramo. Comenzaba generalmente á roncar en un modo acompasado, solemne, en períodos firmes y llenos; poco á poco se iba precipitando, haciéndolos más concisos y enérgicos, y al mismo tiempo acentuando la nota gutural, que en un principio apenas se advertía; desde las fosas nasales bajaba la voz á la garganta, volvía á subir, tornaba á bajar, y así por largo tiempo. Pero á lo mejor, dentro de aquel ritmo, al parecer invariable, se dejaba oír un silbido agudo y penetrante como anuncio de tempestad. Y, en efecto, al silbido contestaba prontamente un gruñido profundo y amenazador; y después otro más alto, y después otro..., repetiase de nuevo el silbido aún más estridente, y al momento era ahogado por un confuso rumor de chiflidos discordantes que metían pavor en el alma. Y este rumor iba creciendo, creciendo hasta que, sin saber por qué, se transformaba súbito en tos asmática y perenne. D. Nazario daba un gran suspiro, descansaba breves momentos y cogía de nuevo el hilo de su oración en tono mesurado y digno.

—Me quieres, di? ¿Me quieres? Entonces Maximina, sin abrir los ojos, hizo un leve signo de afirmación, y dijo después: —Tengo mucho sueño.

Miguel sonrió advirtiendo el temblor de su mano, y repuso: —Pues duerme, hermosa.

Y ya no se oyeron en el coche más que los ronquidos de D. Nazario, el cual era especialista en el ramo. Comenzaba generalmente á roncar en un modo acompasado, solemne, en períodos firmes y llenos; poco á poco se iba precipitando, haciéndolos más concisos y enérgicos, y al mismo tiempo acentuando la nota gutural, que en un principio apenas se advertía; desde las fosas nasales bajaba la voz á la garganta, volvía á subir, tornaba á bajar, y así por largo tiempo. Pero á lo mejor, dentro de aquel ritmo, al parecer invariable, se dejaba oír un silbido agudo y penetrante como anuncio de tempestad. Y, en efecto, al silbido contestaba prontamente un gruñido profundo y amenazador; y después otro más alto, y después otro..., repetiase de nuevo el silbido aún más estridente, y al momento era ahogado por un confuso rumor de chiflidos discordantes que metían pavor en el alma. Y este rumor iba creciendo, creciendo hasta que, sin saber por qué, se transformaba súbito en tos asmática y perenne. D. Nazario daba un gran suspiro, descansaba breves momentos y cogía de nuevo el hilo de su oración en tono mesurado y digno.

—Me quieres, di? ¿Me quieres? Entonces Maximina, sin abrir los ojos, hizo un leve signo de afirmación, y dijo después: —Tengo mucho sueño.

Miguel sonrió advirtiendo el temblor de su mano, y repuso: —Pues duerme, hermosa.

Y ya no se oyeron en el coche más que los ronquidos de D. Nazario, el cual era especialista en el ramo. Comenzaba generalmente á roncar en un modo acompasado, solemne, en períodos firmes y llenos; poco á poco se iba precipitando, haciéndolos más concisos y enérgicos, y al mismo tiempo acentuando la nota gutural, que en un principio apenas se advertía; desde las fosas nasales bajaba la voz á la garganta, volvía á subir, tornaba á bajar, y así por largo tiempo. Pero á lo mejor, dentro de aquel ritmo, al parecer invariable, se dejaba oír un silbido agudo y penetrante como anuncio de tempestad. Y, en efecto, al silbido contestaba prontamente un gruñido profundo y amenazador; y después otro más alto, y después otro..., repetiase de nuevo el silbido aún más estridente, y al momento era ahogado por un confuso rumor de chiflidos discordantes que metían pavor en el alma. Y este rumor iba creciendo, creciendo hasta que, sin saber por qué, se transformaba súbito en tos asmática y perenne. D. Nazario daba un gran suspiro, descansaba breves momentos y cogía de nuevo el hilo de su oración en tono mesurado y digno.

(Continuado)

FOLLETIN DE EL ESPAÑOL (5)

MAXIMINA

NOVELA DE COSTUMBRES

FOR

<

Se ha estrenado en el teatro de Variedades la comedia en cuatro actos, original de los Sres. Duval y Hennequin, titulada Madame X...

Sarah Bernhardt en Milán

El Secolo y El Sole se ocupan en las representaciones de la insigne actriz francesa está dando en la histórica Milán, mientras Novelli cosecha laureos sobre la escena de la Renaissance, que le ha sido oclido por aquélla.

Dice El Sole que no es posible soñar arte más exquisito que el desplegado por Sarah Bernhardt en obra, cuyos detalles son ya tan conocidos, como La dama de las Camelias.

Siempre hay en ella algo nuevo que admirar. Un gesto, una inflexión de voz, bastan para conmovir al público. Hace también grandes elogios de la incomparable mise en scene con que la actriz parisien presenta las obras.

Según El Secolo, para admirar a Sarah Bernhardt en Fedora, y quizás también para hacer comparaciones interesantes entre su arte y el de la gran trágica italiana, el público se congregó en número extraordinario.

El periódico milanés se guarda de tales comparaciones; pero afirma que aun no sintiendo por Sarah Bernhardt la admiración de otros tiempos, se ve precisado a confesar que la actriz conserva íntegro su fascinador talento y su voz armoniosa y sugestiva. Especialmente en el segundo y en el último acto de la obra de Sardou, el éxito alcanzado por Sarah fué estruendoso.

También este diario dedica grandes alabanzas a las toilettes exhibidas por la artista.

TAURINAS

La novillada celebrada en la tarde de ayer en nuestra plaza resultó un espectáculo indigno de un capital. El hombre de los zancos no pudo dar muerte al embolado. Bienenido Chico muleto y estoqueó regularmente sus dos becerros, y el Chico de la blusa despachó como pudo a sus toros, que resultaron buenos fugitivos.

PERIÓDICOS OFICIALES

19 DICIEMBRE

LA GACETA

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden autorizando el establecimiento de comunidades religiosas de Hermanas de Escuelas Cristianas en Valladolid, Burgos, Lorca, San Gervasio de Caseas, Barcelona, Las Cortes y Gracia, entendiéndose concedida la autorización, sin gravamen para el Tesoro y en cuanto el instituto cumpla con sus constituciones.

ULTRAMAR.—Relación de las Reales órdenes dictadas en los asuntos a cargo de la sección de Gracia y Justicia, durante el mes de Noviembre de 1898.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Acensos, nombramientos, traslaciones, jubilaciones, fallecimientos, cesantías y movimiento de excedentes, durante el mes de Noviembre último, en los funcionarios de la carrera judicial y ministerio fiscal.

GUERRA.—Relación de individuos de tropa fallecidos en Filipinas.

HACIENDA.—Concesión de mesadas de supervivencia a doña Antonia Pardo, huérfana de D. José Aspirante; a doña Isabel Carranza, viuda de D. Práxedes Garrido; a doña Juana Isabel Platas, viuda de D. Saturnino Molinero; y a doña María, doña Teresa y doña Lucía de la Pedraza, huérfanas de D. Daniel, y concesión de limosnas de Almadén al trabajador Angelino Masevilla Gumpido, y a las viudas de Antonio Sánchez Rodríguez y Luis Jacinto Mondéjar y Salta.

ADMINISTRACION MUNICIPAL.—Ayuntamiento de Madrid.—Subasta para la amortización de títulos de la deuda de sisas: a las tres de la tarde del 29 del actual, en la primera Casa Consistorial, destinándose al efecto la cantidad de 347.654 pesetas 75 céntimos, consignada en presupuesto.

Sorteo para la amortización de 2.071 obligaciones del empréstito de 1861: el 31 del actual, a las tres de la tarde, en la primera Casa Consistorial.

MODIFICACIONES DE RASANTO Y ALIANCIAS EN LAS CALLES DE MONSERRAT Y SALVADOR: SE FIJA EL TÉRMINO DE TREINTA DÍAS PARA QUE LOS INTERESADOS EN ELAS PUEDAN PRESENTAR SUS RECLAMACIONES.

Noticias oficiales.—Compañía de tabacos de Filipinas.—Sorteo de amortización de obligaciones celebrada el 15 del actual: se anuncia el de los números 481 a 490, 1.851 a 1.860, 4.114 a 4.123, 4.171 a 4.180, 6.730 a 6.739, 7.491 a 7.499, 8.851 a 8.860, 9.221 a 9.230, 10.181 a 10.190, 11.041 a 11.050, 11.261 a 11.270, 12.141 a 12.150, 13.111 a 13.120, 14.261 a 14.270, 14.491 a 14.500, 15.861 a 15.870, 19.431 a 19.440, y 19.621 a 19.630.

INFORMACION MERCANTIL Y AGRICOLA

Herencia de vinos

La calma y la depreciación son las notas dominantes en el mercado de vinos. Los efectos de la ley del canalado continúan dejándose sentir, pues al ser más reducidas las exportaciones a la vecina República, andan muy paralizados todos los negocios.

En Aragón y la Rioja cunde la desanimación entre los cosecheros al ver que el tiempo transcurra sin que haya más solicitudes para sus caldos que los fabricantes de alcohol, que los pagan a bajos precios.

La proximidad de una buena cosecha de aceituna, ha determinado una rápida depreciación en los aceites, que, a pesar de hallarse muy solicitados, acusan poca firmeza en los precios.

DIARIO RELIGIOSO

Santos del 20

Domingo de Silos, confesor; Eugenio y Macario, mártires; Pablo de Lalro, ermitaño; Filogonio, obispo y confesor; Julio, mártir; Anón, Zenón, Tolomeo, Eugenio y Teófilo, mártires.

De origen humildísimo, y pastor de profesión, huyó Domingo año del relativo mundo que conoció en la tranquilidad de los montes a que conducía sus ganados.

Recojido el entendimiento de Domingo en las solitudes de su monasterio, fortaleciésole con el conocimiento de las Letras Divinas, en que aprovechó mucho y deprisa.

Poco después era prior. La enemiga del rey don García de Navarra—Domingo era riojano—le hizo buscar amparo en don Fernando el primero de Castilla, y en este reino rehábilitó el abandonado monasterio de Silos, de que toma nuestro santo el sobrenombre.

Extraordinarios y muchos en número fueron los milagros que obró. Ciegos, cojos, tullidos, enfermos de todas clases hallaron la perdida salud por su conducto. Y así no es maravilla que su fama se extendiera por la España cristiana de su tiempo.

CULTOS

San Martín (Cuarenta Horas).—A las ocho se exponerá S. D. M.; a las diez Misa solemne, y por la tarde, a las cuatro, termina el triduo, predicando, después del Rosario, el P. Pompilio Diaz.

Santa Bárbara.—El Centro del Apostolado de la Oración celebra el día de retiro, por la mañana a las diez, y por la tarde a las tres y media. Después de la plática habrá junta de señoras colaboradoras.

San Antonio de los Alemanes.—Cultos en honor de San Antonio, con misa y manifiesto a las diez.

Iglesia Pontificia de San Miguel.—Idem con misa solemne a las once.

Adoración nocturna. Oratorio del Espíritu Santo.—A las nueve, turno San Hermenegildo. Establecimiento Tipográfico de El Liberal. Turco, 7.—MADRID

BOCA, GARGANTA VOZ. Pastillas F. Prieto. DE GUAYACINA Y MENTOL. De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquilleo, dificultad de tragar, fétidez del aliento, anginas, picor, sequedad, etc.

PERLA ESTOMACAL de R. Fernández Moreno. Caja, 10 reales. Medicamento curativo; diferente a los demás preparados estomacales, que únicamente son calmantes. Los enfermos del estómago e intestinos, no necesitan usar 15, 20 ni 25 ejemplares de la Perla Estomacal; con dos cajas, curan radicalmente las acedías, vómitos, diarreas, dispepsias, gastralgias y cuanto revele males digestivos. Cae el apetito y nutre al débil. Se remite a todos puntos, franca de portes.

AGENDA DE BUFETE. 6 LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1899. Edición para esta localidad y su provincia. Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante, en cada hoja, 4,50 pesetas. —La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja, 2,00 — Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante, en cada hoja, 3,00 — La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja, 4,00 — Edición de dos días en plana, en tela de la inglesa, sin papel secante, en cada hoja, 2,50 — La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja, 3,00 — Edición de un día en plana, en tela de la inglesa, sin papel secante, en cada hoja, 4,00 — La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja, 5,00 —

REDUCCION DE MONEDAS.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Medallas de recuerdo.—Letras de Pagar.—Guía de ferro-carriles.—Tarifas de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de esta población, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días. Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, a decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

ACADEMIA DE DERECHO. Campanar, 3. 2.º izquierda. Dirigida por abogados del Estado y oficiales del Consejo de Estado. Horas para informarse, de nueve a doce.

RECARTE (HIJO). Echegaray, 8, y Carrera de San Jerónimo, 15. CASAS FUNDADA EN 1838. Instrumentos de ciencias y matemáticas. Efectos para toda clase de dibujo. Idem para escritorio. Bombas para agotamiento, sondas para ríos y para perforar terrenos. Aparatos completos para buzos, vestidos impermeables para id. Polímetros, hincadores reloj y de todas clases. Marcas. Prensa para copiar dibujos. Papel ferropunado de todas clases.—Aritmómetro. Teléfonos, campanillas, timbres eléctricos y sus accesorios. Tiendas de campaña y material para campo. Gemelos de campaña y para teatro. Instrumentos y aparatos para marinería. La casa cuenta con celeros correspondientes en todos los centros de Europa y América, y acepta toda clase de encargos, cualquiera que sea su importancia. Para más detalles, consúltese el catálogo general de la casa, cuyo precio es de 5 pesetas ejemplar. Se facilita gratis al hacer pedido de 50 pesetas en adelante, y a los señores ingenieros, jeffatras, Academias o Sociedades relacionadas con los trabajos y estudios de Obras públicas. PRECIOS FIJOS. Esta casa es la única que tiene la representación y venta exclusiva en España y sus colonias de los aparatos de topografía, construidos por la muy acreditada de Messieurs F. W. Breithaupt & Sohn de Cassel.

TONICO NERVIOSO. A base de kola, quina, hierro y glicero-fosfato de RUIZ. Recomendado por las eminencias médicas en la anemia, clorosis, debilidad, neuralgias, histerismo y neurastenia; frasco, 2 pesetas. SERRANO, 31, farmacia. Va por correo.

PORTILLO HERMANOS. HIERROS Y FERRETERIA. ATOCHA, 4 cuadruplicado (frente a la Dirección de la Deuda). LOS MEJORES CAFÉS. SON LOS DE LA COMPAÑIA COLONIAL. CUARENTA AÑOS DE NOMBRADIA. CALLE MAYOR, 18.—MADRID.—MONTERA, 8.

DR. GARRIDO LUNA, 6. TELÉFONO, 111. PARA LA SORDERA ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS INMEJORABLES. Número 1. Loción Vigorativa para los oídos, del doctor Peck. Cura los dolores de oídos, limpia las mórbidas acumulaciones de cerilla, escamas secas, etc., y facilita la audición. Número 2. Fluido perfeccionado para los oídos, del Dr. Allen. Cura la ulceración ó supuración de los oídos; garantizando ser completamente inofensivo. Las supuraciones de los oídos siempre revientan y con el tiempo destruyen los Timpanos naturales, causando sordera. En todos los casos de sordera acompañados de pus ó agua de los oídos se recomienda mucho el uso de este fluido. Precio de cada especialidad, 5 pts. Se remite a provincias por 6 pesetas enviando éstas en libranzas del Giro Mutuo ó sellos de 0,15 pts. Representante en España: José López Carballo, calle de Don Federico de Madrazo, 3 y 5 (antes Greda). De venta: En la Droguería Central, Sr. D. José Hernández, calle de Jacometreza, núm. 60.

ANUNCIOS PARA FUNERALES Y ANIVERSARIOS. Se reciben en la Administración de este periódico. CALLE DEL FLORÍN, 4. MADRE PRIMMINS temblaba como la hoja en el árbol. —Por distraerme — respondió yo bajando la cabeza.—Por ver qué cara ponía usted, papá; esta es la verdad. Ahora, ¡pégume usted, pégueme usted! Mi padre arrojó su libro, se inclinó y me cogió en sus brazos. —Niño — dijo — has obrado mal; pero tú repararás esta falta recordando durante toda tu vida que tu padre da gracias a Dios por haberle dado un hijo que no teme decir la verdad. Y usted, madame Primmins, a la primera mentira como esta que trate usted de enseñarle, nos separaremos para siempre. En este momento fué cuando conocí por vez primera que amaba a mi padre y cuando supe que él me quería; desde este momento comenzó también a tratarse conmigo. Si me encontraba en el jardín no pasaba ya delante de mí con una simple sonrisa y un movimiento de cabeza; se detenía, se metía el libro en el bolsillo, y aunque sus palabras resultaban a veces muy por encima de mi inteligencia, sin embargo me sentía en alguna manera más feliz y mejor y menos niño, cuando yo reflexionaba sobre ellas y trataba de investigar su sentido; porque mi padre tenía cierto sistema, no de enseñar, pero sí de meterme determinadas especies en la cabeza, donde éstas se desenvolvían enseguida por su propia virtud. Recuerdo un hecho que guarda relación con el jardín de las flores y con el geranio. Mister Squills, que era soltero y que conocía el mundo, me hacía a menudo algunos regalos. Poco tiempo después del acontecimiento que acabo de referir, me hizo uno cuyo valor sobrepasaba con mucho al de los objetos que se dan ordinariamente a los niños: era un gran domo de marfil pintado y dorado. Este domo consti-

LOS CAXTON NOVELA INGLESA DE SIR EDWARD BULWER LYTTON

A medida que crecía, notaba yo más y más que el ojo de mi padre velaba sobre mí. Recuerdo perfectamente un incidente que, cuando miro al pasado de mi vida de niño, se me antoja el primer anillo tangible de la cadena que unió mi corazón a esa alma grande y tranquila. Mi padre estaba sentado sobre el césped, delante de la casa, con su sombrero de paja echado sobre las cejas (era verano) y con su libro sobre las rodillas. De repente un magnífico jarrón de porcelana de Delft, azul y blanco, que se hallaba en una ventana del primer piso, se derrumbó con estrépito, y los fragmentos se desparpararon en torno de mi padre. Sublime en sus estudios, como Arquímedes durante el sitio, continuó leyendo. —¡Dios mío! ¡Dios mío! —gritó mi madre que trabajaba bajo el pórtico.—¡Mi pobre jarrón de flores que tanto apreciaba! ¡Quién ha podido hacer eso? ¡Primmins! ¡Primmins! Mademe Primmins asomó la cabeza por la ventana fatal, respondió al llamamiento y bajó anhelante en un abrir y cerrar de ojos. —¡Oh! —dijo mi madre tristemente.—Hubiera preferido que la gran helada de Mayo hubiera agostado todas las plantas de la estufa; preferiría eso a que se hubiera roto mi más hermoso rosal de té. Ese pobre geranio que yo mismo había plantado y cuidado, y ese queri-

do jarrón de Holanda que Mr. Caxton me había comprado con motivo del último aniversario de mi nacimiento. Sin duda, ese niño malo ha sido el autor de la fechoría. Madame Primmins tenía un miedo horrible a mi padre... ¿Por qué? No lo sé; a menos que no sea porque las personas que hablan mucho temen, ordinariamente, a las que son silenciosas y reservadas. Echó un rápido golpe de vista sobre su amo, que empezaba a dar algunas señales de atención, y gritó enseguida. —No, señora; no ha sido ese querido pequeño. ¡Dios le bendiga! ¡He sido yo! —¿Usted? Pero ¿cómo ha podido usted ser torpe hasta ese punto? Y sabiendo cuánto lo apreciaba, ¡oh, Primmins! Primmins rompió a sollozar. —No digas mentiras, chacha mía —gritó una vocería penetrante. Y el joven Sisty, saliendo de la casa, atrevido como un paje, continuó rápidamente. —No riñas a Primmins, mamá; yo he sido el que ha tirado el jarrón. —¡Chut! —dijo la criada más aterrorizada que nunca y volviendo hacia mi padre una mirada de espanto, porque éste se había quitado su sombrero con aire decidido, y contemplaba esta escena con sus grandes ojos serios. —¡Chut! Si lo ha roto, señora, ha sido por casualidad; no ha tenido intención de romperlo. ¿No es verdad, señor Sisty? Habla —añadió muy bajito—ó tu papá se va a enfadar. —¡Está bien! —dijo mi madre.—Quiero creer que ha sido por casualidad. Pero pon cuidado para lo sucesivo, hijo mío. Ya veo que estás triste por habermelo apenado. Ven, que te bese y no pienses más en ello. —No, mamá, no me debes besar, no lo merezco. Si he rompido el jarrón he sido a propósito. —¡Ah! ¿Por qué? —preguntó mi padre aproximándose.

—Papá —dijo durante la caminata—¿No hay hadas ahora? —¿A qué viene esa pregunta, hijo mío? —Pues... ¿Cómo podría convertirse mi caja de domo en un geranio y en un jarrón blanco y azul? —Amigo mío —dijo mi padre, poniendo su mano sobre mi hombro.—El que quiere sería y formalmente ser bueno lleva dos hadas consigo: una aquí —y tocó mi corazón— y otra aquí —y tocó mi frente. —No comprendo eso, querido papá. —Puedo esperar hasta que lo comprendas, Pististrato... ¡Qué nombre! Entró mi padre en el establecimiento de un floricultor, y después de haber examinado las plantas, se detuvo ante un gran geranio de flores dobles. —¡Ah! Este es más bonito aún que el que tanto apreciaba tu mamá... ¿En cuánto lo vende usted? —En siete chelines y medio —respondió el floricultor. Mi padre abotonó su bolsillo. —No me es posible comprarlo hoy —dijo con dulzura; y salimos. Al entrar en la villa, nos detuvimos otra vez ante una tienda de porcelanas. —¿Tiene usted un jarrón de Delft parecido al que le compré hace algunos meses? ¡Ah! Aquí veo uno tasado en tres chelines y medio. Si, este es el precio. Pues bien; en el primer aniversario del natalicio de tu madre, será necesario que compremos uno. Tenemos; que esperar algunos meses. Y podemos esperar Sr. Sisty. Porque la verdad, que florece durante todo el año, vale más que un pobre geranio; y una promesa que se observa fielmente vale más que un jarrón de porcelana de Delft. (Continuará.)